

今年前2个月国民经济稳中有升

新华社北京3月18日电 国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,发展质量不断改善,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

工业生产加快,服务业增势较好。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7.0%,比上年12月份加快0.2个百分点。全国服务业生产指数同比增长5.8%。

市场销售继续恢复,固定资产投资增速回升。前2个月,社会消费品零售总额81307亿元,同比增长5.5%;服务零售额同比增长12.3%。全国固定资产投资(不含农户)50847亿元,同比增长4.2%,比上年全年加快1.2个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资同比增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构继

续优化。1至2月份,货物进出口总额66138亿元,同比增长8.7%。进出口相抵,贸易顺差8909亿元。一般贸易进出口同比增长10.0%,占进出口总额的比重为65.7%,比上年同期提高0.8个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格由降转涨。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,比上年同月下降0.3个百分点。前2个月,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平,其中1月份下降0.8%,2月份上涨0.7%。

“总的来看,1至2月份,随着各项宏观政策发力显效,国民经济持续回升向好。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内有效需求不足问题犹存,经济持续回升向好基础还需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说,

下阶段,要加大宏观调控力度,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

同步播报

今年前2个月 我国规上工业发电量 同比增长8.3%

国家统计局3月18日发布的数据显示,今年1至2月份,全国规模以上工业发电量14870亿千瓦时,同比增长8.3%,增速比上年12月份加快0.3个百分点;日均发电247.8亿千瓦时。

分品种看,1至2月份,规上工业火电增速加快,水电、风电、太阳能发电增

速放缓,核电由降转升。其中,规上工业火电增长9.7%,增速比上年12月份加快0.4个百分点;规上工业水电增长0.8%,增速放缓1.7个百分点;规上工业核电增长3.5%,上年12月份为下降4.2%;规上工业风电增长5.8%,增速放缓1.6个百分点;规上工业太阳能发电增长15.4%,增速放缓1.8个百分点。

统计数据显示,前2个月,规上工业原油产量3511万吨,同比增长2.9%,增速比上年12月份放缓1.7个百分点;日均产量58.5万吨。规上工业天然气产量417亿立方米,同比增长5.9%,增速比上年12月份加快3.0个百分点;日均产量6.9亿立方米。

“整体来看,今年前2个月,我国能源生产总体保持稳步增长,能源安全稳定供应能力有望进一步增强。”国网能源研究院专家汤广瑞说。 据新华社

解读

开年经济成绩单“出炉”,传递出哪些信号?

国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,我国经济运行延续回升向好态势,起步平稳。消费、投资、出口、生产等经济数据表现亮眼。这些指标传递出哪些信号?来看看专家的解读。

工业生产“开门红” 消费数据稳中有升

从生产端来看,2024年工业生产“开门红”。“1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7.0%,较去年12月加快0.2个百分点,显示开年以来工业增长比较强劲。”中国民生银行首席研究员温彬表示。

从增长面看,超过9成的行业、超过6成的产品同比实现了增长。分结构看,消费品生产改善是重要推动因素。1至2月份,规模以上消费品制造业增加值同比增长4.7%,比上年12月份加快4.4个百分点。

从需求端来看,我国消费数据整体表现与结构表现均积极改善。今年1至2月份,社会消费品零售总额同比增长

5.5%。对此,申万宏源证券研究所副所长、策略首席分析师王胜表示,数据“高于市场预期”。

今年前两个月,尤其是春节期间,外出就餐、走亲访友、旅游出行、文化娱乐等服务消费更加活跃,服务消费持续升温。各地积极创新消费场景,打造文娱旅游等新消费增长点。

“从结构上看,限额以下商品零售、限额以上可选品、餐饮收入均明显改善,居民消费向节假日集中,消费整体稳健修复。”王胜说。

投资增速超预期 新动能新优势不断培育

1至2月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.2%，“整体结构上呈现出制造业投资持续强劲,地产投资降幅收窄,基建投资继续发力,服务业投资明显改善的格局。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

当前,中国制造业正处在从数量扩张向质量提高的重要关口期。推动制造

业加速向高端迈进,是实现高质量发展的战略选择。

2024年开年,我国高技术产业发展向好。1至2月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,比上年12月份加快1.1个百分点;我国高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%,保持较快增速。

随着2023年四季度增发的万亿国债逐步形成实物工作量、加强民间投资项目融资支持和要素保障政策落实落地,以及重点领域投资力度加大,对投资平稳增长将发挥支撑作用。“特别是民间投资信心和意愿有望进一步恢复,对我国全年稳增长目标的实现产生积极作用。”曾刚说。

CPI转涨就业稳定 经济持续向好基础不断巩固

“物价、就业数据一直是市场关注的两大类指标。”上海交通大学上海高级金融学院党委书记朱启贵表示。去年以来,中国物价持续低位运行,引发了一些

人对中国陷入通货紧缩的担忧。此次统计局公布的数据显示,当前中国物价保持温和上涨态势。今年1至2月份,全国居民消费价格(CPI)同比持平,其中1月份下降0.8%,2月份上涨0.7%;扣除食品和能源价格后的核心CPI明显回升,同比上涨0.8%。

工业生产加快,服务业增势较好带动就业总体稳定。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,低于2023年同期。

“总的来看,1至2月份,随着各项宏观政策发力显效,国民经济持续回升向好。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内有效需求不足问题犹存,经济持续回升向好基础还需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华表示,下阶段,要加大宏观调控力度,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。 据新华社

两部门要求做好清明节祭扫安全管理

新华社北京3月18日电 记者3月18日从民政部获悉,民政部、国家林草局近日发布关于做好2024年清明节祭扫工作的通知,要求坚持把防范工作放在首位,建立健全清明节应急保障机制,制定完善祭扫服务保障、人员车辆疏导等方案,组织所属人员开展安全教育培训和疏散避险、应急处置演练,落实领导带班、应急值守、监测预警、信息报告等制度,提高突发事件应对处理能力。

通知指出,清明节是中华民族弘扬

孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日,也是检验祭扫服务保障水平、宣传殡葬改革和抓好森林草原防火工作的关键时点。各地民政、林草主管部门要切实提高认识,全力以赴做好清明节祭扫服务保障。

通知强调,各殡葬服务机构要通过热线电话、移动客户端、微信公众号等渠道,及时发布祭扫相关信息,回应群众咨询留言,方便群众及时掌握祭扫动态。要通过增设服务窗口、延长服务时间、优

化服务流程、创新服务手段、拓展服务渠道、强化人文关怀等,想方设法提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务。要充分考虑不同群体,特别是老年人、残疾人等特殊群体,设置绿色便捷通道,保障特殊群体祭扫需求。

通知还要求各地充分利用清明节集中祭扫的契机,贯彻绿色发展理念,大力推广敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思等文明低碳祭扫方式,倡导移风易俗新风尚。

我国渤海中北部再获亿吨级油田

新华社北京3月18日电 中国海油18日宣布,我国渤海中北部海域再获亿吨级大发现——秦皇岛27-3油田,探明石油地质储量1.04亿吨,这是该海域时隔10年再次获得重大油气发现,对进一步夯实我国海上油气资源储量具有重要意义。

秦皇岛27-3油田位于渤海中北部海域,西距天津市约200公里,平均水深约25米。经测试,该油田单井日产原油约110吨,展现出较好勘探前景。

中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍,秦皇岛27-3油田的发现是渤海浅层岩性勘探思路的又一次重要实践,其所在的石臼坨凸起,是渤海油田早期勘探的主战场之一。科研人员结合大量已钻井资料及实验,通过扎实开展沉积、地球化学等基础研究,锁定石臼坨油气富集的复杂走滑断裂带,实现勘探老区再获亿吨级油田的重大发现。

中国海油勘探副总师徐长贵表示,秦皇岛27-3油田是2019年以来渤海油田发现的第6个亿吨级油田,该发现进一步证实渤海复杂走滑断裂带广阔的油气勘探前景,将为我国海上油田的开发注入强劲动力。

支付宝进一步优化外籍来华人员支付服务

为进一步提升外籍来华人员支付便利性,支付宝APP于3月18日试点上线多种语言翻译服务,从原有中英两种语言拓展至16种语言服务。

具体来看,这16种语言除中文外,包括英语、法语、德语、西班牙语、马来语、阿拉伯语、意大利语、葡萄牙语、俄语、土耳其语、印尼语、韩语、日语、泰语、越南语等语种。

据介绍,外籍用户可以在支付宝

APP首页点击“翻译”工具,选择文字翻译、语音翻译、拍照翻译等功能。16种语言翻译服务也能应用于支付宝APP内的服务场景,包括打车、订酒店、预订景点门票、乘坐公交、汇率查询等。

为优化外籍来华人员支付服务,支付宝已与中行、工行、网联、境外钱包等合作,推出了“外卡内绑”和“外包内用”支付方案。一方面,境外银行卡可以绑定国际版支付宝在国内商户进行消费;

另一方面,支持境外钱包扫支付宝码牌进行支付。

目前,支付宝已支持马来西亚、韩国、新加坡等10个境外钱包的用户入境后直接扫码付款。

支付宝此前还曾发布消息称,已完成提升和优化外籍来华人员交易限额,单笔交易限额由1000美元最高提高到5000美元,年累计交易限额由1万美元最高提高到5万美元。 据新华社